

失地農民年增300萬

2030年或達1.1億 6成生活困難

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中國社科院日前發佈的《2011年中國城市發展報告》指出,隨着中國城市化和工業化進程的加快,農村集體土地被大量徵用,失地農民作為農民中的一個特殊群體,數量迅速擴大。目前,中國失地農民的總量已經達到4,000萬~5,000萬人左右,而且仍以每年約300萬人的速度遞增,預估到2030年時將增至1.1億人左右。據抽樣調查,有60%失地農民生活困難。



這份由中國社科院城市發展與環境研究所完成的報告顯示,中國城鎮化進入快速發展階段之後,由於人口和產業在城市迅速集聚,城市空間規模空前擴張,城市邊緣區集體土地大量被徵用,其上的農民逐步失去賴以生存的土地。目前,全國失地農民的總量已經達到4,000萬~5,000萬人左右,而且仍在以每年約300萬人的速度遞增。

被徵土地浪費嚴重

現代農業經濟理論認為,每徵用一畝土地,將伴隨着1.5個農民失業。依照《全國土地利用總體規劃綱要》,2000~2030年的30年期間,佔用耕地將超過5,450萬畝,即失地農民將增至1.1億人左右,據抽樣調查,有60%失地農民生活困難,沒有因失地影響基本生活的只佔30%。有81%的失地農民對未來生活擔憂,其中擔憂養老佔72.8%、經濟來源佔63%、醫療佔52.6%。

在大規模徵地的同時,城市土地浪費與低效利用現象嚴重。據國土資源部2008年10月發佈的《全國土地利用總體規劃綱要》,全國城鎮規劃範圍內共有閒置、空閒和批而未供的土地近26.67萬公頃(400萬畝)。1997年—2005年,鄉村人口減少9,633萬人,而農村居民點用地卻增加了近11.75萬公頃(170萬畝),說明農村建設用地利用效率普遍較低,徵地規模確實大於土地的實際需求。

3成農民生訪涉徵地

研究人員指出,失地農民轉變為城中村居民之後,政府沒有很好地承擔起為城中村村民就業轉型、社會保障以及長期發展的服務和管理職責,造成了較為嚴重的社會問題,農民生訪中有60%與土地有關,其中30%又跟徵地有關。同時,徵地擴大化加劇了城中村問題的產生。城中



目前,中國失地農民的總量已經達到4,000萬~5,000萬人左右。

村宅基地雖然仍屬於農村集體土地性質,但由於相對區位條件的變化,土地的實際價值大大提高,處於生計斷層狀態的城中村民在經濟理性支配下,必然會積極爭取土地收益並盡力擴大受益規模,因而導致嚴重的違章亂建現象,最終使城中村淪落為環境惡劣、安全隱患突出、人口管理混亂的地區,被視為城市肌體上的病斑。城中村問題的產生是人的城鎮化嚴重滯後於土地城鎮化的結果,是中國經濟社會發展不平衡的外在體現。

城鎮化別讓農民失地又失「根」



中國正以世界第一的龐大規模,近一個百分點的年均增速推進城鎮化,預計「十二五」期間城鎮化率將突破50%,城鎮人口將超過農村人口,從而實現鄉土中國到城市中國的轉變。然而,持續十餘年的「中國式」高速城鎮化進程,也在很大程度上犧牲了弱勢群體的利益:由於大量的農村土地被徵用,數千萬農民脫離土地轉移到城鎮,形成了新時期新興的特殊群體——失地農民。

土地是農民最基本的勞動對象和經營基礎,是農民財富的重要來源,失去土地就意味着農民失去安身立命之本;而與此同時,基於中國二元經濟社會結構的現狀以及社會保障相當不完善等原因,許多農民進城後,淪為種田無地、就業無崗、低保無份的「三無遊民」,原來的生活習慣和方式被打破,新的城市生活又無以適應,他們不僅失去了土地這個物質基礎的「本」,還面臨精神上的「無根」狀態,為社會的和諧與穩定帶來隱患。

中國加快城鎮化的初衷在於統籌城鄉社會經濟發展,因此真正的城鎮化,應當有利於農民富裕,而不是造成大批農民失地失業;應當有利於縮小城鄉差距,而不是擴大社會不公。「十二五」期間,中國經濟增長從依賴外需向依靠內需轉變,城鎮化被認為是未來五年中國經濟保持高速增長的最大動力。隨着新一輪城鎮化大潮,保障失地農民權益,解決他們的就業、創業、社保和分配等問題,統籌兼顧,是政府必須正視和解決的課題。

■王珏



人的城鎮化嚴重滯後於土地城鎮化。圖為廣西桂林雁山區東山村農民在田間操作農機耕地。新華社

重慶土地新政 破解農民工難題

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報導)土地是農民的立身之本,然而農民進城又是大勢所趨,對於如何破解這一擺在中國政府面前的難題,有專家指出,重慶農民土地新政頂層設計思路值得全國借鑒。重慶農民土地新政既讓農民進城,又讓農民保留土地,這一思路更有助於解決當前存在的農民工問題。

去年重慶宣佈實施一項極具震撼性的戶籍改革計劃:到2012年,讓300萬農民擁有城市戶口,用10年時間將城鎮化率由現在的27%提升到60%,新增城市人口1000萬。這是城鄉人口結構上一個歷史性的大翻轉。

一位曾經在重慶掛職的官員表示,重慶規定農民獲得城市戶口後還可保留農村土地,成為「有地市民」,這讓農民轉戶熱情空前高漲。按目前進度,5年內會有500萬農民轉戶進城。農村人口分母變小,農民人均收入必然上升;同時城市人口分母變大,統計上城市平均收入會縮小一點,一增一減,這是縮小城鄉差距的一大「妙招」。

「梅花」吹垮堤壩 威脅大連化工廠

據中新社8日電 8日凌晨3時30分許,受熱帶風暴「梅花」影響,位於大連金州新區的福佳大化有限公司碼頭防波堤發生局部坍塌,坍塌處最長處約30米左右,對附近兩個裝載生活用化工原料的罐體產生威脅。

11時30分,該區域已被封鎖,記者在現場看到,靠近海邊東側10米高的防護圍牆已倒塌數十米,鏟車在不斷地將此處推平,重載卡車不斷將土石填入海內。此處距化工油罐20米左右。為防止海水進入「罐區」導致劇毒化工產品洩露,救援隊還使用吊車將幾十噸重的水泥防堤預製件吊入坍塌處以鞏固堤壩,阻止海水進入「罐區」。目前,救援工作正在緊張有序進行,險情已得到有效控制。

央視記者採訪遭圍毆

另據央視報導,8日下午4點半左右,中央電視台記者就福佳大化劇毒化學品到底有沒有洩露等問題專程前往福佳大化採訪時,遭遇這家企業數十名員工圍毆,而隨同記者前往的大連市多個部門負責人也未能倖免。

目前,央視記者得到的關於事件的進展主要來自現場的消防、搶險部門工作人員的介紹。直到發稿時,記者依然無法進入現場。

■受颱風「梅花」影響,大連一化工企業沿海處在建防波堤發生潰壩,海水倒灌。大連邊防支隊緊急啟動應急預案,組織官兵馳援搶險。新華社



5省365萬人受災

香港文匯報訊(記者 江鑫輝 北京報導)民政部8日發佈消息稱,8月4日以來,颱風「梅花」已導致遼寧、上海、江蘇、浙江、山東5省(直轄市)29市183個縣(區、市)不同程度受災。截至8月8日16時,364.98萬人受災,135.3萬人緊急轉移安置,房屋倒塌600餘間,直接經濟損失31.28億元。另外,中央氣象台8日同時發佈颱風橙色預警和暴雨藍色預警稱,已減弱為強熱帶風暴的「梅花」8日晚登陸朝鮮西部一帶沿海,遼寧全省未來24小時將迎來強降雨。

中央氣象台稱,受「梅花」影響,8月8日20時至9日20時,渤海海峽、黃海中北部以及遼東半島及其沿海、山東半島及其沿海有7-10級大風。遼寧中東部、吉林中東部、黑龍江東南部等地有大到暴雨,其中,遼寧東部、吉林東南部局部有大暴雨。預計「梅花」對中國的影響可能在四天後徹底結束。

婦女發展綱要 提升女性從業比例

香港文匯報訊(記者 時尚宇、實習記者 李昭 北京報導)國務院8日印發了《中國婦女發展綱要(2011—2020年)》和《中國兒童發展綱要(2011—2020年)》。綱要提出,未來十年,中國婦女佔從業人員比例保持在40%以上,保障婦女平等享有勞動權利。同時,建立16周歲以下流動兒童登記制度,建立和完善流動兒童和留守兒童服務機制。

消除就業性別歧視

綱要指出,將保障婦女平等享有勞動權利,消除就業性別歧視。力爭到2020年,中國婦女佔從業人員比例保持在40%以上,逐步增長城鎮單位女性從業人數,逐步提高技能勞動者中的女性比例,並令

高級專業技術人員中的女性比例達到35%,保障女職工勞動安全,降低女職工職業病發病率。確保農村婦女平等獲得和擁有土地承包經營權。

在婦女參與決策和管理的主要目標上,綱要提出,將積極推動有關方面逐步提高女性在全國和地方各級人大代表、政協委員以及人大、政協常委中的比例。對於中國目前婦女常見病問題,綱要提出將把婦女常見病定期篩查率達到80%以上,建立婦女常見病定期篩查制度。

針對近年來較多出現的留守兒童問題,綱要提出,建立和完善流動兒童和留守兒童服務機制,建立16周歲以下流動兒童登記制度,為流動兒童享有教育、醫療保健等公共服務提供基礎。

地震預警技術 首次出口海外

香港文匯報訊(記者 唐鑾宇 成都報導)7日,服務於海地的美國I.Trade公司與成都高新減災研究所、成都市美幻科技有限公司簽署協議,向美幻公司分批採購其研發的地震預警系統。據了解,這是中國的地震預警技術首次出口海外。

據成都高新減災研究所所長王敬博士介紹,汶川地震發生後,該研究所利用汶川大地震震餘這一不可複製的資源,一直致力於地震預警技術研究。經過三年多的努力,他們已經獲得了地震預警技術系統的全套自主知識產權。這套系統目前布設在約2萬平方公里的汶川餘震區域,已經對布設區域內發生的60次餘震成功實現了預警。

首次出口海外

震源50公里內10秒預警

「這套預警系統的工作原理是與地震波打時間差。利用這套系統,在距離震源50公里內的地區,可以實現震前10秒收到預警信息,在距離震源90至100公里內的地區,可以實現震前20秒收到預警信息。」王敬博士告訴記者。

I.Trade公司董事長Hantz表示,該公司採用來自中國的地震預警系統,是因為該預警系統最適合海地的國情。「日本的預警系統要通過互聯網進行地震預警信息傳播,而該系統只需要通過無線電波手機等終端就可以進行傳播。」

喀什大火燬百車

據中廣網8日消息 7日凌晨2時許,新疆喀什市夏馬勒巴格鄉14村3組一庫房發生火災,火勢猛烈。火災造成百餘輛電動車及庫房被燒燬。七里橋中隊官兵在事發後積極開展撲救,經過30分鐘的奮勇撲救成功將大火撲滅。

當日凌晨2時19分,喀什地區消防支隊接警中心連續接到群眾報警:「夏馬勒巴格鄉14村3組一庫房發生大火,隨時可能發生坍塌,請馬上來救援。」接到報警後支隊緊急調派2輛水罐消防車、10名消防官兵趕赴火場。支隊全副指揮部、市大隊值班幹部也隨警出動。

2時36分許,經過全體官兵的奮力撲救,火勢基本得到控制。為防止火勢進一步擴大,指揮員命令向火勢發起總攻,霎時間,兩條銀白色的水龍直抵火海。通過參戰官兵的全力奮戰,大火終於在凌晨2時46分徹底被撲滅。

護大運 粵懸賞緝10重犯

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)記者從廣東省公安廳獲悉,為進一步加大追逃力度,維護大運平安,廣東警方決定對10名重大刑事案件在逃人員進行懸賞通緝。警方稱,任何公民發現以下逃犯請立即向公安機關舉報,公安機關將對舉報人資料嚴格保密。

記者了解到,10名懸賞通緝的嫌疑犯,涉嫌的罪名包括4人故意殺人、2人拐賣婦女兒童、2人搶劫,另有2人分別是綁架和盜竊。警方表示,公安機關根據舉報線索抓獲在逃人員的,給予舉報人5,000元的獎勵;對隱瞞包庇在逃人員的,依法追究法律責任;對打擊報復舉報人的,依法從嚴懲處。



舟曲周年祭 8日,甘肅舟曲特大山洪泥石流災區一周年紀念活動在甘肅舟曲縣城追思園舉行。活動主題是「追思、感恩、勵志、奮進」。新華社

滬逾九成家庭輻射超標

香港文匯報訊(實習記者 沈夢珊 上海報導)上海市環保協會昨日披露,上海八成以上受檢家庭與辦公樓超過上海市環境輻射水平本底上限,完全符合健康低輻射標準的家庭不足1成。

自今年4月底,上海相關職能部門受理了411戶家庭及辦公樓核輻射檢測。在對294個家庭監測中,監測完全符合安全健康低輻射標準家庭的僅有28戶,佔9.5%;符合亞健康輻射居家家庭的有196戶,佔66.7%;符合輻射超標家庭的有70戶,佔23.8%。

令人擔憂的是,在單項的石材輻射監測劑量率數據統計中,有些石材品種輻射劑量率超出標準上限177%左右。在牆地磚輻射監測劑量率數據統計中,有些品牌型號的輻射劑量率最高值,遠超出上海市環境輻射水平本底上限二倍左右。